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Πρόλογος 

Για πολλά χρόνια και πριν ακόμα μπει ςτα ςπίτια θ τθλεόραςθ, το ραδιόφωνο 

αποτελοφςε το βαςικό μζςο ενθμζρωςθσ και ψυχαγωγίασ των ανκρϊπων. Μετά τθν 

ζλευςθ τθσ τθλεόραςθσ το ραδιόφωνο παραγκωνίςτθκε λίγο, αλλά δεν χάκθκε. Κράτθςε 

αρκετοφσ φανατικοφσ «ραδιοφίλουσ». ιμερα, ςτθν εποχι τθσ πλθροφορίασ και του 

Internet το ραδιόφωνο αλλάηει μορφι. Οι ραδιοφωνικοί ςτακμοί εκπζμπουν πλζον και 

διαδικτυακά. 

Ζτςι, κι εμείσ ακοφςαμε για πρϊτθ φορά γφρω ςτα τζλθ Νοεμβρίου ότι υπάρχει το 

μακθτικό διαδικτυακό ραδιόφωνο που υποςτθρίηεται τεχνικά από το Πανελλινιο 

χολικό Δίκτυο και λειτουργικά από τα ςχολεία Καμπάνθ και άλλα ςυνεργαηόμενα 

ςχολεία. Σο γυμνάςιο και λφκειο Καμπάνθ που βρίςκονται ςτο Κιλκίσ ιταν αυτοί που 

είχαν τθν ιδζα να δθμιουργιςουν πζρςι το διαδικτυακό ραδιόφωνο. 

Με αφορμι τθν ερευνθτικι εργαςία που είχαμε αναλάβει για τα «φγχρονα μζςα 

επικοινωνίασ» αποφαςίςαμε εννιά μακθτζσ τθσ Βϋ Λυκείου από το τμιμα Β2, να 

δθλϊςουμε ςυμμετοχι ςτο European School Radio, το πρϊτο μακθτικό ραδιόφωνο. Με 

ενκουςιαςμό και με τθ κακοδιγθςθ των υπευκφνων κακθγθτριϊν τθσ κ. Παπαδθμθτρίου 

και τθσ κ. Χαρτοφφλακα ξεκινιςαμε να δθμιουργοφμε τισ δικζσ μασ ραδιοφωνικζσ 

εκπομπζσ. 

Ευχαριςτοφμε και τθν κ. Κικι υκιά, φιλόλογο ςτο 2ο Γυμνάςιο Κερατςινίου, που ζχει 

εμπειρία ωσ παραγωγόσ ραδιοφϊνου και ιρκε ςτο ςχολείο μασ και μασ μίλθςε για τον 

χϊρο του ραδιοφϊνου και μασ ζδωςε χριςιμεσ ςυμβουλζσ. 

Θ εμπειρία μασ από το μακθτικό ραδιόφωνο ιταν μοναδικι! 

 

        Θ ραδιοφωνικι ομάδα 

του 2ου ΓΕΛ Κερατςινίου 
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Η ραδιοθωμική μας ομάδα 

 

Υπεφθυνες καθηγήτριες 

Παπαδθμθτρίου Ελιςάβετ, ΠΕ20 Πλθροφορικισ 

Χαρτοφφλακα Ευγενία, ΠΕ04 Αγγλικισ Φιλολογίασ 

 

Οι μαθητές της Β΄ Λυκείου 

1. Κεοδωρίδου Κατερίνα 

2. Καραγκοφνθ  Κωνςταντίνα 

3. Καραδθμιτρθ Κεοπίςτθ 

4. Καραϊωάννογλου Κατερίνα 

5. Καρνάβα οφία 

6. Κερίκογλου Αντϊνθσ 

7. Κολλιαράκθσ Γιάννθσ 

8. Κοντιηάσ Νίκοσ 

9. Κορδογιάννθ Ελιςάβετ 
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Λίγα λόγια για ηημ ιζηορία ηοσ ραδιοθώμοσ 

Πριν από εκατόν δζκα πζντε χρόνια, το 1895, ο πατζρασ του ραδιοφϊνου Γουλιζλμοσ 

Μαρκόνι κατόρκωςε να μεταδϊςει θχθτικά ςιματα Μορσ διαμζςου ερτηιανϊν κυμάτων. 

Οι επιτυχίεσ του Μαρκόνι και άλλων ερευνθτϊν όπωσ του Reginald Fessenden και του 

Lee de Forest αποτελοφν τθν απαρχι τθσ ανάπτυξθσ τθσ ραδιοφωνίασ. Χωρίσ τθ 

μεςολάβθςθ αγωγϊν αλλά με θλεκτρομαγνθτικά κφματα και ςτθ λιψθ τουσ από 

ειδικοφσ δζκτεσ, θ ραδιοφωνία μεταδίδει πλζον ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ ομιλίεσ και 

μουςικι… 

 

A. Η εξζλιξη του 

Γφρω ςτα 1873 ο Μαξουελ πρότεινε τθ κεωρία του θλεκτρομαγνθτιςμοφ, ςφμφωνα με 

τθν οποία ζνα θλεκτρομαγνθτικό κφμα μπορεί να μεταδοκεί χωρίσ να μεςολαβεί κάποιο 

φυςικό μζςο. Σο 1883 ο Hertz επαλικευςε τθ κεωρία του Μάξγουελ για τον 

θλεκτρομαγνθτιςμό και ανακάλυψε τα ραδιοκφματα. Κάπου ςτα 1897 ο Marconi 

επαλθκεφει τα πειράματα του Hertz και καταφζρνει να ςτείλει αςφρματο ςιμα ςε 

απόςταςθ 3km. Με τθ ςυςκευι αυτι ο Λταλόσ Marconi πθγαίνει ςτθν Αγγλία -που ιταν θ 

κφρια ναυτικι δφναμθ τθσ εποχισ- και ιδρφει τθν εταιρεία «Marconi Wireless telegraph» 

και προςφζρει υπθρεςίεσ ςτθ ναυςιπλοΐα. Σα ραδιοκφματά του δεν μετζδιδαν φωνι 

αλλά ςιματα Μορσ. Ιταν τα Χριςτοφγεννα του 1906 ςτθν Νζα Τόρκθ όταν ο Fassenden 

μετζδωςε για πρϊτθ φορά φωνι και μουςικι. Αργότερα ιρκε ο De Forest για να 

ανακαλφψει το πρϊιμο ραδιόφωνο, τθ Λυχνία, θ οποία ιταν θ μόνθ μορφι ραδιοφϊνου 

για τα επόμενα 50-60 χρόνια. Μζχρι τον Α' Παγκόςμιο Πόλεμο το ραδιόφωνο είναι ζνα 

μζςο χρθςιμοποιοφμενο ςε εραςιτεχνικι βάςθ και δεν είναι κακόλου ανεπτυγμζνο ι 

διαδεδομζνο. 

 

B. Η εξάπλωςη του 

τακμόσ για τθν ιςτορία του ραδιοφϊνου αποτελεί θ ζμπνευςθ ενόσ Αμερικανοφ, του 

Frank Conrad, ο οποίοσ εργαηόταν ωσ μθχανικόσ και εραςιτεχνικά αςχολείτο με το 

ραδιόφωνο και τον ακλθτιςμό. Ο Conrad τυχαία βγικε ςτον αζρα με το ραδιόφωνο για 
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να μεταδϊςει τα αποτελζςματα των αγϊνων. Απζκτθςε φανατικό κοινό. Ιταν τότε που 

μεταδόκθκε και θ πρϊτθ ραδιοφωνικι διαφιμιςθ, ενόσ καταςτιματοσ ςτθ γειτονιά του 

Conrad. Σθν εκπομπι του Conrad, που ουςιαςτικά αυτόσ κεωρείται ο πατζρασ του 

ραδιοφϊνου, πιρε θ εταιρεία Westing House και τθ μεγάλωςε. τισ 20 Νοεμβρίου 1920 

λειτοφργθςε ο πρϊτοσ ραδιοφωνικόσ ςτακμόσ, ο K.D.K.A., που λειτουργεί ακόμθ και 

ςιμερα. Σο 1926 ζχουμε τθν παραγωγι ενόσ δζκτθ αρκετά εφχρθςτου, ποιοτικοφ και 

φτθνοφ. Από τότε το ραδιόφωνο κατακτά ζνα πολφ ευρφ κοινό. τθν πορεία ζχουμε τθ 

ςφςταςθ τθσ νομοκεςίασ για τθν οργάνωςθ των ςτακμϊν και των ςυχνοτιτων. Θ 

εδραίωςθ όμωσ του ραδιοφϊνου ζρχεται μετά το 1930, όπου ς' αυτι τθν περίοδο 

δθμιουργείται το καλά οργανωμζνο δίκτυο ςτακμϊν (κρατικϊν και ιδιωτικϊν) τόςο ςτθν 

Αμερικι όςο και ςτθν Ευρϊπθ. 

 

Γ. Το ραδιόφωνο ςτην Ελλάδα 

τθν Ελλάδα ιδθ από το 1923 άρχιςε μια προςπάκεια εγκατάςταςθσ ραδιοφωνικοφ 
πομποφ. Οι πειραματιςμοί κράτθςαν αρκετά χρόνια. Ο πρϊτοσ ραδιοφωνικόσ ςτακμόσ 
εξζπεμψε ςτθ Κεςςαλονίκθ με ιδιωτικι πρωτοβουλία από το ραδιοθλεκτρολόγο Χρίςτο 
Σςιγγιρίδθ το 1926 και 20 ολόκλθρα χρόνια λειτοφργθςε ςτθν πόλθ, μεταδίδοντασ 
τακτικά εκπομπι-εκπομπζσ. Ο πρϊτοσ όμωσ εκνικόσ ραδιοφωνικόσ ςτακμόσ ιδρφκθκε 
και λειτοφργθςε ςτθν περιοχι των Ακθνϊν, αφοφ ςτισ 25 Μαρτίου του 1938 
εγκαινιάςτθκε από τον τότε βαςιλιά Γεϊργιο Βϋ, ενϊ το 1945 ιδρφκθκε το Εκνικό Μδρυμα 
Ραδιοφωνίασ (Ε.Λ.Ρ.) που ανζλαβε τθν ευκφνθ λειτουργίασ του ςτακμοφ. Αμζςωσ μετά 
τθν απελευκζρωςθ άρχιςαν να ιδρφονται κι άλλοι ςτακμοί ςε διάφορεσ πόλεισ τθσ 
χϊρασ που υπάγονταν ςτθ δικαιοδοςία του Ε.Λ.Ρ., κακϊσ και πολλοί ςτρατιωτικοί 
ςτακμοί, υπό τθ δικαιοδοςία των ενόπλων δυνάμεων (ΤΕΝΕΔ). Από τα τζλθ τθσ 
δεκαετίασ του '70, αρχικά θ μπάντα των μεςαίων και ςτθ ςυνζχεια θ ηϊνθ των FM 
κατακλφηεται από εκατοντάδεσ εραςιτζχνεσ (οι επονομαηόμενοι και "πειρατζσ"), που 
εκπζμπουν πολυποίκιλα προγράμματα, αμφιςβθτϊντασ ανοιχτά το ραδιοφωνικό 
μονοπϊλιο τθσ κρατικισ ραδιοφωνίασ. Ραδιοςτακμό καταςκεφαςαν, επίςθσ, οι φοιτθτζσ 
του ΕΜΠ κατά τθ διάρκεια τθσ εξζγερςθσ του Πολυτεχνείου κατά τθσ Χοφντασ το 1973.  

τα πλαίςια τθ γενικισ εκςυγχρονιςτικισ προςπάκειασ και προςαρμογισ των δομϊν ςτισ 
προδιαγραφζσ τθσ Ευρωπαϊκισ Κοινότθτασ, τθν τελευταία εικοςαετία μόλισ, 
εκςυγχρονίςτθκε και ο κεςμόσ τθσ ραδιοφωνίασ. Με το νόμο 1730/1987 ιδρφκθκε 
νομικό πρόςωπο ιδιωτικοφ δικαίου για τθ ραδιοφωνία και τθν τθλεόραςθ, που 
λειτουργεί με τθ μορφι ανϊνυμθσ εταιρίασ με ζδρα τθν Ακινα. Με τθν Τπουργικι 
απόφαςθ 14631/Η2/2691/29.5.87 κακορίςτθκαν οι προχποκζςεισ και οι όροι ίδρυςθσ 
ραδιοςτακμϊν τοπικισ ιςχφοσ, από Διμουσ και κοινότθτεσ. Σζλοσ με το προεδρικό 
διάταγμα 25/1988 ζχουμε τθν "απελευκζρωςθ" τθσ ιδιωτικισ ραδιοφωνίασ, κακϊσ 
τζκθκαν οι όροι ίδρυςθσ τοπικϊν ραδιοφωνικϊν ςτακμϊν και από φυςικά ι νομικά 
πρόςωπα. ιμερα θ κατανομι των ραδιοφωνικϊν ςυχνοτιτων γίνεται από το Εκνικό 
Ραδιοτθλεοπτικό υμβοφλιο (ΕΡ). 

Πηγή: http://el.wikipedia.org/wiki/ 
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European School Radio – ESR 

Το διαδικτυακό ραδιόφωνο με την επωνυμία “European School Radio” είναι 

το πρώτο μαθητικό ραδιόφωνο το οποίο αποτελεί μια συλλογική προσπάθεια 
και ανήκει στους δημιουργούς του, τα ιδρυτικά μέλη* και τα συνεργαζόμενα 

σχολεία. 

*Ιδρυτικά μέλη του European School Radio 
Τα ιδρυτικά μέλη του ραδιοφωνικού σταθμού είναι οι: Γιαγκούλης Νικόλαος 
(ΠΕ 19), Γενιτζές Αναγνώστης (ΠΕ 19), Σιάνου Χατζηκαμάρη Παναγιώτα (ΠΕ 

17), Βαφειάδης Αναστάσιος (ΠΕ 04.02). 

Το διαδικτυακό ραδιόφωνο με την επωνυμία “European School Radio” 

εντάσσεται σε μια ευρύτερη εκπαιδευτική φιλοσοφία η οποία θέλει το μαθητή 

να βλέπει το σχολείο ως χώρο δημιουργίας και έκφρασης. Το Μαθητικό 
Διαδικτυακό Ραδιόφωνο έχει ως σκοπό να προβάλλει τις ιδέες, τις 

δημιουργίες, τις ανησυχίες της μαθητικής κοινότητας και να τις επικοινωνεί 

με το σήμερα, δημιουργώντας ένα δίκτυο σχολείων και μαθητών/τριων οι 
οποίοι θα επιτελούν την λειτουργία του διαδικτυακού μαθητικού 

ραδιοφώνου. 

Ο “European School Radio ” είναι ανεξάρτητος, αδέσμευτος και 

πολυσυλλεκτικός ραδιοσταθμός, έξω από φυλετικούς, θρησκευτικούς, 
κομματικούς και, παραταξιακούς προσδιορισμούς. Ο ραδιοφωνικός σταθμός 

έχει ψυχαγωγικό και επιμορφωτικό χαρακτήρα. 

Στον ψυχαγωγικό τομέα θα περιλαμβάνονται μουσικές επιλογές από την 

ελληνική και ξένη μουσική σκηνή. Το εκπέμπον ραδιόφωνο είναι μη 

ενημερωτικό, με έντονα επιμορφωτικό χαρακτήρα, καθώς θα περιλαμβάνει 

εκπομπές με ποικίλη θεματολογία. 

Όποιος ανοίγει τον Διαδικτυακό Τόπο του σταθμού ή ακούει τον σταθμό μας 

με κάποιο μέσο από το Διαδίκτυο, θα πρέπει να γίνεται σαφές ότι πρόκειται 

για ραδιοφωνικό σταθμό – σχολική δράση, ο οποίος οργανώνεται από ομάδες 
μαθητών/τριων και εκπαιδευτικών και υλοποιείται αποκλειστικά από 

μαθητές μέσω της παραγωγής εκπομπών και απευθύνεται κυρίως σε 

μαθητές. Η εκπομπή του ραδιοφωνικού προγράμματός μας, εξυπηρετεί την 
κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας, την πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας 

και τους στόχους της σχολικής εκπαίδευσης, με σεβασμό στις αξίες του 

ανθρώπου. 
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Ο ραδιοφωνικός σταθμός, ως σχολική δράση, έχει μη κερδοσκοπικό 

χαρακτήρα. 

Η συμμετοχή κάθε μέλους της εκπαιδευτικής κοινότητας και ειδικά των 

μαθητών είναι ανοιχτή και αφορά τόσο σε δημόσια όσο και ιδιωτικά 

ιδρύματα/σχολεία, ελληνικά, ελληνόγλωσσα αλλά και ευρωπαϊκά. 

Η επίσημη γλώσσα του σταθμού είναι τα ελληνικά και αγγλικά, προωθεί 

όμως την ιδέα της διαπολιτισμικότητας και πολυγλωσσικής συμμετοχής. 

Ο ραδιοφωνικός σταθμός τηρεί τους κανόνες λειτουργίας που προβλέπονται 

στις ισχύουσες διατάξεις της νομοθεσίας και των κωδίκων δεοντολογίας του 

Ε.Σ.Ρ. 

Οι παραγωγοί του σταθμού δεν πρέπει να εκμεταλλεύονται την θέση τους για 
προσωπικά οφέλη, την εξυπηρέτηση σκοπών μακριά από τις αρχές που 

αναφέρθηκαν παραπάνω, να προσβάλουν και να θίγουν, πρόσωπα και 

θεσμούς. Στις εκπομπές που θα εκπέμπει ο ραδιοφωνικός σταθμός οι 
παραγωγοί οφείλουν να εκφράζονται με κόσμιο τρόπο. Εκφράζουν ελεύθερα 

τη σκέψη και άποψή τους χωρίς αυτό να σημαίνει ότι απαραίτητα εκφράζουν 

και την άποψη του. 

 

 
-------------------------- 
Για τθν υντονιςτικι Ομάδα του European School Radio, 
Γιαγκοφλθσ Νικόλαοσ, Msc, MBA 
Κακθγθτισ Πλθροφορικόσ, ΠΕ19,yagoulis@gmail.com  
Γυμνάςιο Καμπάνθ, Κιλκίσ, τθλ. χολείου 23410 41165  
 
 

Πηγή: http://esradio.mysch.gr 
 

 

mailto:yagoulis@gmail.com
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Οι ραδιοθωμικές εκπομπές μας 

Σο όνομα τθσ εκπομπισ μασ είναι «Νεανικοί παλμοί» και κάκε εκπομπι μασ είναι ωριαία και 

αναμεταδίδεται από τθν ιςτοςελίδα του European School Radio μια φορά το μινα μετά από 

ςυνεννόθςθ με τουσ ςυντονιςτζσ του ραδιοφϊνου. Θ προγραμματιςμζνθ θμζρα είναι άββατο 

21:00 – 22:00 

 

 

 

 

Από το Δεκζμβριο του 2012 μζχρι και τον Απρίλιο του 2013 θχογραφιςαμε 4 ωριαίεσ εκπομπζσ 

και ζνα 3λεπτο θχθτικό spot. Οι εκπομπζσ μασ είχαν ζνα βαςικό κζμα, αλλά πάντα ιταν 

εμπλουτιςμζνεσ με διάφορα άλλα κζματα από τισ ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ και από τα 

ενδιαφζροντά μασ. Μουςικι και τραγοφδια παρεμβάλλονταν ανάμεςα ςτα λόγια των 

εκφωνθτϊν δίνοντασ μια ευχάριςτθ νότα ςε όλα αυτά που είχαμε να ποφμε.  

1η εκπομπή: Νεανικά Όνειρα (Ιανουάριος 2013) 

2η εκπομπή: Ασφάλεια στο διαδίκτυο (Φεβρουάριος 2013) 

3η εκπομπή: Συνέντευξη με το Rock συγκρότημα Blazeplane (Μάρτιος 2013) 

4η εκπομπή: Αφιέρωμα στους ηθοποιούς Ηλία Λογοθέτη και Μαρία Ζαχαρή (Απρίλιος 2013) 

3λεπτο spot: Παγκόσμια Ημέρα Ποίησης – Αφιέρωμα Καβάφη (Μάρτιος 2013) 

Βζβαια για τθν ολοκλιρωςθ κάκε εκπομπισ χρειαςτικαμε πολφ χρόνο, δουλειά και καλι 

ομαδικι ςυνεργαςία.  

Σο θχθτικό αποτζλεςμα κάκε εκπομπισ αποηθμίωνε πάντα τον κόπο μασ.  

Όλεσ οι εκπομπζσ και τα θχθτικά spot που θχογραφιςαμε υπάρχουν αποκθκευμζνα ςε ζνα δίςκο 

CD ςτο αρχείο του ςχολείου μασ. 

Επίςθσ, ςτο αρχείο του ςχολείου μασ υπάρχει και το βιβλίο που τυπϊςαμε με τθ ραδιοφωνικι 

δράςθ μασ αυτό το χρόνο και περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για το European School Radio. 
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Εικόμες από ηημ παροσζίαζή μας ζηο Blog ηοσ ESR 

 

http://esradio.mysch.gr 
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Επίζκεψη ηης ομάδας ζηο ραδιοθωμικό ζηαθμό Αθήμα 9.84 

τισ 3 Απριλίου 2013 επιςκεφκικαμε το Ραδιοφωνικό ςτακμό 98.4 που ςτεγάηεται ςτθν 
Σεχνόπολθ ςτθν περιοχι Γκάηι. Εκεί ςυναντιςαμε τθν καταξιωμζνθ δθμοςιογράφο κ. Παυλάκου 
θ οποία μασ ξενάγθςε ςτουσ χϊρουσ τθσ Σεχνόπολθσ και μζςα ςτισ εγκαταςτάςεισ του 
ραδιοφωνικοφ ςτακμοφ. 

Σο Ράδιο98.4 ξεκίνθςε τθν πορεία του ςτα ερτηιανά πριν από 21 χρόνια, το 1991. Τπθρζτθςε για 
πολλά χρόνια τθ μουςικι και μπικε δυναμικά ςτο χϊρο των ενθμερωτικό - ψυχαγωγικϊν 
ραδιοφϊνων. ιμερα εκπζμπει και μζςω ραδιοκυμάτων, αλλά και διαδικτυακά ςτθν 
θλεκτρονικι διεφκυνςθ: 

    http://www.radio984.gr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


